

南通人,还记得当年人民公园东面的这座桥吗

九曲桥

原样修复

留住城市记忆



二零二二年的九曲桥。CFP供图

南通九曲桥坐落于东南濠河上、南通博物苑内,承载着不少南通人深深的城市记忆。当年,南通博物苑的园林部分辟为人民公园,是深受市民喜爱的“网红打卡地”,公园的九曲桥也是许多人漫步赏景的好去处。记者近日从南通博物苑了解到,九曲桥维修等提升工程正在加快推进中,将于近期启动设计招标。

“修复后的九曲桥将保留它原有的风貌和样式,回应老百姓的期盼,满足市民群众对公共服务和美好生活的需求。”南通博物苑苑长杜嘉乐告诉记者。

▶ 当年建桥,成为濠滨一景

南通市人民公园成立于1950年2月,由原南通市博物苑部分园林建筑和绿地划出,面积3.87公顷,之后逐年扩建。1956年,公园增建动物角,并在南面兴建了儿童乐园区;1975年至1977年,向东面扩建,构筑了九曲桥、河心亭、水榭茶楼等基础设施,形成了濠滨游览区。那时,前来休闲娱乐的男女老少络绎不绝,这里逐渐成为市民共享的一方濠滨名胜。

“20世纪70年代,南通城区可供居民活动的地方还比较少,人民公园应该算是当时唯一的一块城市绿地。”市建筑设计研究院副总建筑师陈列利回忆说。彼时,为了丰富市民的业余生活,市里决

定新建九曲桥、波影亭及岸上的茶室,既靓化了公园环境,又为大家提供了多样化的户外活动场所。“印象中,整个项目由原南通市城建局设计室负责设计。建完以后,因为整个城市的基建项目还比较少,九曲桥的出现就成了新鲜事,名气也越来越大。”

九曲桥建造时,陈列利还在读初中,但他对这段旧时光印象深刻。“我那时经常到濠河里游泳,从启秀桥跳下去,一直游到北边,现在怡桥所在的位置。中途经过九曲桥,累了我就在那里歇一会儿。”建造期间,该片被围了起来,游泳便被暂时搁置。一年多后,沿河景观改善提升完成,河畔又恢

复到昔日的热闹景象。

从前车马慢,人人都就近自得其乐。好比这座桥的名字,也是约定俗成。陈列利说:“一开始桥没有名字,大家看它形态曲折起伏,就取名‘九曲桥’了。”

资深摄影人曹力军至今还记得他年轻时拍摄的一张九曲桥的照片。那是1981年2月的一天清晨,曹力军拍摄雪景时,发现雪后的公园九曲桥银装素裹,分外多姿,就拍下这一美景。他试着向南通市报投稿,照片很快以“曲桥雪景”为题见报。曹先生透露,就是在市报上发表了作品,他相亲时在对方家长那里获得“加分”,由此找到一生的真爱。

▶ 老桥年久,残损亟待维修

1999年年底,随着市人民公园的“回归”,南通博物苑便成了市民朋友在汲取文化养分之余休养身心之地,而九曲桥仍是大家惯常前往的景点。

如今,行至南通博物苑东部区域,在农校楼东面、濠河水上,俏亭独立,左右两侧延伸出的桥梁蜿蜒回旋,与岸相连,建筑轮廓依稀可见;岸上,水榭茶楼焕新为“南通

范氏诗文世家陈列馆”,展示有南通范氏家族一脉自明代嘉靖年间的范应龙至当代范曾共13代诗书传家的历史。然而,走近岸边,目之所及的桥面、栏杆出现裂缝、风化,暴露了其残损情况。

据了解,这座九曲桥系混凝土结构,全长278米,桥梁结构采用预制桩和预制多孔板拼装而成。目前,为了确保市民游客

安全畅游无忧,经多方商讨,决定该片区暂停开放。“建桥的时代,由于条件的限制,对建材不是很考究,用的材料、结构较为简单,不如现在现浇的稳定。”两三年前,陈列利受濠河景观提升工程指挥部委托进行了实地调研,并从专业角度对其现存状况做出评估。他表示:“现在除了混凝土本身的风化,钢筋锈蚀比较严重,维修迫在眉睫。”

▶ 原样修复,满足百姓期盼

“我们正按照上级部门要求,延续前期濠河景观提升工程指挥部相关工作内容,并与南通博物苑整体提升工程相结合,实施规划九曲桥具体的维修工作。”杜嘉乐告诉记者。

据介绍,2018年,我市启动濠河风景区整治提升工程,九曲桥相关维修工作被纳入其中;2020年5月,濠河景区整治提升收官之年,濠河提升及水环境治理工程会议指出,“九曲桥维修等提升工程方案由

南通博物苑组织设计,濠河提升及水环境治理工程建设指挥部项目部组织实施”;2021年,南通博物苑整体提升工程被提上日程,九曲桥改造加固及沿河游步道改造提升项目重新被并入该项工程。

“前期,我苑结合整体提升工程安排,在濠河指挥部的工作基础上,安排专业机构对九曲桥进行了安全检测,并组织专家学者对检测结果进行了反复研究和会商,同时探讨和论证详细的修建方式。”杜嘉乐

介绍,目前已经明确了九曲桥修建的相关经费渠道,具体修建原则、目标和任务仍在进一步确定当中。根据研究决定的“原样修复”“修旧如旧”的原则,南通博物苑计划近期启动设计招标。待设计方案出来,履行完基本建设手续后,即启动九曲桥的修建。他说:“我们将在市文广旅局的指导下,全力推进九曲桥维修工作,尽早对外开放,更好地留住城市人文记忆。”

本报记者张坚 杨镇潇